
Protokoll der Pfarreiratssitzung vom 25.11.2021 
Beginn: 20.00 Uhr   Ende: 22.35 Uhr 
Moderation: Pfarrer Marco Klein 
Protokoll: Gisela Ahlbrand 
Teilnehmer: 

 Pfr. Marco Klein, Gisela Ahlbrand, Brigitte Brune, Dieter Hüttemann, Peter Licher, Cornelia Pohlmann, Luise 
Rotthowe, Ursula Schulze Pröbsting, Monika Winter  

 Gäste (bis zu den internen Punkten 8 und 9): Pastoralreferentin Nicolet Alef, Olga Birkhahn, Elisabeth Schulze 
Althoff–Jürgens  

 Als Vertreter der MAV: Stefano Casu 

 Entschuldigt: Pfr. Daniel Kostowski, Jochem Kalthegener 

1 Impuls: 
Gebet „Menschen in der Gemeinde“ 

 

2 Feststellung des Ergebnisses der Pfarreiratswahl vom 9. November 2021 
Die neun PR-Mitglieder wurden einstimmig bei der Pfarreiratsversammlung am 9. November 2021 
per Zustimmungswahl gewählt. Es sind: Gisela Ahlbrand, Brigitte Brune, Dieter Hüttemann, 
Jochem Kalthegener, Peter Licher, Cornelia Pohlmann, Luise Rotthowe, Ursula Schulze Pröbsting, 
Monika Winter 
Qua Amt sind stimmberechtigte Mitglieder im Pfarreirat zudem der leitende Pfarrer (Marco Klein) 
und jeweils ein Seelsorger aus jeder Berufsgruppe: Priester: Pfr. Daniel Kostwoski, 
Pastoralreferentin: Nicolet Alef (ab 1. Dezember 2021), ehrenamtlicher Diakon mit Zivilberuf: 
Wolfgang Rensinghoff (da er in seinem Zivilberuf als Schul- und Internatsseelsorger in einigen 
Tagen in den Ruhestand gehen wird, hat er noch nicht entschieden, ob er seinen Platz im PR 
einnehmen wird). 
Eine Berufung von 4 weiteren stimmberechtigten Mitgliedern nach § 3 Abs. 1d) Satzung für die 
Pfarreiräte ist möglich, wenn der Proporz nach § 3 Abs. 3 Satzung für die Pfarreiräte eingehalten 
wird. Da dies bei uns nicht möglich ist, hat Pfarrer Klein einen Dispens beantragt, der auch vom 
Bistum gewährt wurde. So dürfen noch 4 Mitglieder berufen werden, was aber nicht sofort erfolgen 
muss. 
Ein Vertreter der Mitarbeiter der Pfarrei darf als nichtstimmberechtigtes Mitglied an den Sitzungen 
teilnehmen. Die MAV wird dies organisieren und jemanden schicken. 
Ein Vertreter des Kirchenvorstandes darf als nichtstimmberechtigtes Mitglied an den Sitzungen 
teilnehmen. Die Wahl der Vertreters erfolgt bei der konstituierenden Sitzung am 1 Dezember. 

 

3 Kennenlern- und Motivationsrunde 
„Totales Engament, Aller Mitglieder“ oder „Toll, Ein Anderer Machts“ 
Zu diesen beiden Aussagen sollten wir uns äußern. Die Mehrheit stand zwischen den beiden 
Aussagen in der Mitte des Raumes. Denn im Team sollten alle an einem Strang ziehen, 
zusammenhalten und jedem im Team vertrauen. Nur so geht eine gute Zusammenarbeit. Jeder hat 
verschiedene Talente. Es kann nicht eine Person alles, darum die Talente einbringen. Diese 
gleichmäßig auf die Ausschüsse verteilen und miteinander arbeiten. Nur so kann es eine 
erfolgreiche Teamarbeit geben. 
Ausgehend von der Erkenntnis, dass wir nicht alles machen KÖNNEN, haben wir uns angeschaut, 
welche Themenfelder überhaupt unter dem Motto Glauben leben, teilen und feiern in unserer 
Pfarrei wichtig sind: 
Themenfelder: 
 Kinder/Jugendliche 
 junge Erwachsene 
 Familien 

 



 Senioren 
 Frauen 
 Männer 
 Neuzugezogene 
 alleinstehende Erwachsene/Singles/Alleinerziehende 
 Trauernde 
 Katechese 
 Liturgie 
 Caritas 
 Ökumene 
 Öko Fair 
 Öffentlichkeitsarbeit 
 Feste 

Wir können mit den Mitgliedern des PR nicht alle Themenfelder besetzen. Mit den Mitgliedern wird 
in der nächsten Sitzung überlegt, welche Ausschüsse wir brauchen. Wichtig ist auch zu schauen, 
dass wir weitere Personen zur Mitarbeit in den Ausschüssen gewinnen. 
AUFTRAG bis zum nächsten Treffen: 

Was hören wir in der Pfarrei zu den Themen?  
Welche Ausschüsse ergeben sich daraus?  
Wir wird noch mitarbeiten? (bisherige Ausschussmitglieder fragen) 

4 Offene Fragen zu den Statuten gab es nicht. Wir müssen intensiv mit dem KV zusammenarbeiten. 
Ein Mitglied vom PR ist bei den KV-Sitzungen, um Bericht zu erstatten über unsere Ideen. Wir 
werden eine gemeinsame Klausurtagung mit dem KV verbringen zum Kennenlernen und 
Austausch über die Arbeit in den beiden Gremien.  

 

5 Terminplanung Klausurtagung 
Zwei Termine stehen zur Wahl: 20./21. Mai oder 10./11. Juni 2022. 
Im PR konnte die Mehrheit im Mai. 

 

6 Genehmigung zur Sitzungseinladung per Mail 
Es wurde einstimmig angenommen, dass in Zukunft die Einladungen per E-Mail verschickt werden.  

 

7 Organisation Helfer für Patronatsfest und Heilig Abend 
Das Kirchen Café am 5.12. und das gemeinsame Essen KV Und PR wurde wegen Corona 
abgesagt. Bitte Helfer für Heilig Abend ansprechen! 
Weihnachtsgottesdienste wurden vom alten PR verabschiedet 
alle Gottesdienste am Heilig Abend mit Anmeldung: 

14:30 Uhr Kita-Gottesdienst 
16:00 Uhr Familiengottesdienst mit den Beverspatzen 
17:00 Uhr Even-Song-Gottesdienst 
18:00 Uhr Festmesse 
22:00 Uhr Gottesdienst an der Loburg 

in Herz Jesu Brock: 
14:30 Uhr Wortgottesdienst 
16:00 Uhr Familienmesse 

Die Weihnachtsgottesdienste am 1. und 2. Feiertag finden zu gewohnten Zeiten statt (ohne 
Anmeldung) 
Neujahr: Neujahr nachmittags um 15:00 Uhr einen Gottesdienst anzubieten mit anschließendem 
Empfang. Dafür werden die Gottesdienste am Morgen ausfallen. Die Jahresabschlussmesse an 
Silvester findet wie gewohnt statt. 

 

8 Dispens von § 3 Abs. 3 Satzung für die Pfarreiräte/Berufung von Mitgliedern nach § 3 Abs. 
1d) Satzung für die Pfarreiräte 
Es wurde diskutiert, wer noch die 4 Plätze einnehmen könnte. Zwei Personen haben sich schon 
gemeldet und waren auch bis vor diesem TOP bei der Sitzung anwesend. Weiter Personen können 
auch noch später berufen werden. Vielleicht ist es noch möglich, Jugendliche zu motivieren. 

 



Einstimmig wurde entschieden, dass der Pfarrer bei der nächsten Pfarreiratssitzung Frau Olga 
Birkhahn und Frau Elisabeth Schulze Althoff–Jürgens als stimmberechtigte Mitglieder berufen darf. 

9 Entsendung eines Mitgliedes mit beratender Stimme zu den Kirchenvorstandssitzungen laut 
§ 13 Abs. 1 Satzung für die Pfarreiräte 
Frau Brigitte Brune wird einstimmig als beratendes Mitglied zu den Kirchenvorstandsitzungen 
entsandt. 

 

10. Zum Schluss las Pfr. Klein noch eine Geschichte vor.  
 

Nächste Sitzung am Montag, den 13. Dezember um 20.00 Uhr im Edith-Stein-Haus mit Wahlen zum Vorstand 

 

 

Protokoll: Gisela Ahlbrand 


